

# 金坛区人民检察院： 强化使命担当 提供强有力司法保障

2017年,金坛区人民检察院深入贯彻党的十八大、十九大精神,强化法律监督,深化司法改革,打造过硬队伍,努力为金坛“两个加快”提供强有力的司法保障。

## 在服务大局中展现作为

2017年年初,金坛区人民检察院紧扣区委“接轨常州主城区、推动发展新跨越”和“两个加快”的总体战略和部署,出台《服务保障“两个加快推进落实年”的实施意见》,强化司法举措,提升服务实效,全力护航经济社会发展。区委书记狄志强对该实施意见作出批示:“区检察院围绕推进落实‘两个加快’,部署快、措施实,望有效推进,务必取得实效,为金坛后发崛起作出新的更大贡献。”

该院紧紧围绕区委决策部署,找准服务的切入点和着力点,不断强化对各类市场主体合法权益的司法保护。一是严密防控经济金融风险,积极参与整治和规范市场经济秩序,依法起诉合同诈骗、金融诈骗等破坏市场经济秩序犯罪案件58件102人,突出惩治非法集资等涉众型经济犯罪和互联网金融犯罪4件15人,着力维护金融管理秩序。二是依法惩治危害企业发展的刑事犯罪。共办理妨害对公司、企业管理秩序犯罪6件12人。突出打击串通投标、强迫交易等扰乱市场秩序的行为,促进形成公平公正的竞争环境。到企业开展走访座谈、法治宣传,有效增强服务企业发展的针对性和有效性。三是进一步加大民生检察工作力度,深入开展“破坏环境资源犯罪和危害食品药品安全”犯罪专项监督活动,对长荡湖范围内的破坏渔业资源和用滤泡粉制作“毒包子”等犯罪,建议行政机关移送公安机关立案10件。

## 在司法改革中力求成效

党的十九大报告指出,加快生态文明体制改革,建设美丽中国,要“着力解决突出环境问题”“加大生态系统保护力度”和“改革生态环境监管体制”。这为今后检察机关生态文明保护工作指明了方向。

两年多来,为护航美丽金坛,金坛区人民检察院切实当好公共利益的代表,突出“公益”核心,频频“亮剑”,在生态环境和资源保护、食品药品安全、国有财产保护、国有土地使用权出让等领域开展行政违法行为监督,共办理诉前程序案件30件,提起行政公益诉讼1件,诉讼请求全部得到法院判决支持,取得了一定成效。

公益诉讼是党中央作出的重大决策部署。党的十八届四中全会提出要探索建立检察机关提起公益诉讼制度。该院一方面通过向区委政府汇报公益诉讼案件办理情况和困难、成立院



检察院金沙法学社开展学习十九大系列活动



检察院开展“不忘初心,牢记使命”主题党日活动



检察院到直溪镇井庄村开展“三大一实干”活动



检察院未检室预防未成年人违法犯罪

← 常州市检察机关“小课堂”现场推进会在金坛举行

公益领导小组、走进水利、国土等行政单位上课等方式加强组织领导和公益宣传;另一方面通过建立内部线索移送、外部与市场监督管理局、国土、环保等部门的司法联动、上下检察机关的一体办案机制。先后与区水利局密切配合,对某企业擅自破坏防洪设施树立广告牌的违法行为进行了纠正;督促相关行政机关依法履职催缴某污水处理厂超标排放罚款等一批关系民生的案件,有效挽回国有资产损失87万元。

2017年6月27日,全国人大常委会通过修改民事诉讼法、行政诉讼法的决定,正式确立检察机关提起公益诉讼制度,并在全国范围内全面开展。“建设美丽中国”的号角吹响了依法保护生态环境的新征程。

区检察院将紧密结合金坛实际,以开展环保领域的公益诉讼工作为重要抓手,做好生态文明的“检察前哨”,为美丽金坛建设提供有力司法保障。

## 在社会治理中体现担当

2017年12月14日,金坛区人民检察院一楼“向日葵护苗之家”迎来一位特殊的客人,该院连续多年救助的“失依儿童”小唐趁着调班休息来看望帮助过她的检察官员。

因父亲入狱、母亲出走,小唐从小和奶奶相依为命,生活困苦。金坛检察院未检室了解到她的情况后立即开展救助,始终关心关注小唐成长,如今小唐已成年参加工作。

“十九大报告提出,我国社会主要矛盾已经转化为人民日

益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”未检室主任李莉说,“失依儿童”同样有着对于美好生活的向往,然而现实生活中,他们尚未成年便因为父母服刑等各种原因而生活无依,有的未成年人甚至走上违法犯罪道路。

针对这一情况,该院主动担责,建立了“向日葵护苗之家”,积极探索救助“失依儿童”新路径。据了解,为整合社会资源,金坛检察院联合多部门出台建立刑事案件“失依儿童”救助联动机制的意见,逐步形成检察机关主导、各职能部门协作的联合救助格局;区民政局为“失依儿童”办理孤儿、低保等保障开设绿色通道;区妇联将“失依儿童”优先纳入慰问对象;团区委联合检察院为“失依

儿童”开展“缤纷冬日”等活动;区教育局对“失依儿童”在学杂费的减免上优先予以考虑等。

2017年,“失依儿童”救助工作被常州市委政法委立项推进,并作为公益项目参加第二届江苏志愿服务展示交流会。此外,该院还扎实开展公益巡讲进校园、“与法同行”防治校园欺凌等活动,“不当胖虎与大雄——防治校园欺凌公益项目”入选常州市妇联2017年公益创投项目。

## 在队伍建设中提升素质

2017年11月9日,金坛检察院组织党员检察官开展了“不忘初心”主题党员日活动——在高淳抗日民主政府大会堂纪念馆前,庄严重温入党誓词;走十里廉政栈道、参观新四军一支队司令部等,干警们在一个个历史场景中静静思索,在庄严肃穆的氛围中用心体悟。

金坛检察院政治处主任田娟说:“十九大报告强调‘人民有信仰,国家有力量,民族有希望’,足可见信仰的分量。开展这次党员日活动,就是要把坚定理想信念作为检察官思想建设的首要任务,牢记党的宗旨。”

为有效提升队伍素质,该院组织干警参加各类岗位练兵和技能比武活动10余次,选派业务骨干参加各级业务培训20余人次。大力开展“坛检微讲堂——小课堂”建设,全年共开展新法解读、案例研讨等“小课堂”活动34次,其中一门课程荣获全省检察机关教育培训十佳精品“小课堂”。2名干警分别被评为常州市十大优秀青年法学人才、江苏省检察机关公诉论辩大赛三等奖。

同时该院还坚持以文化彰显活力,定期举办“国学讲堂”,邀请高校教授讲授国学经典。建立“蒋涛工作室”,广泛开展书画、摄影等活动,先后有10人次在全省政法系统、省级机关和沪苏浙皖检察系统等组织的展览中获奖入展。积极开展金沙朗读、文化沙龙、文明城市创建志愿服务等系列活动,着力塑造检察干警知礼、明理、文明、规范的新风貌。

2018年,是全面贯彻落实十九大精神的开局之年,也是“十三五”发展承前启后的关键之年。金坛区人民检察院将认真学习贯彻党的十九大精神,牢牢把握中央、省、市政法工作会议和全国、全省检察长会议精神,以司法办案为中心,以深化司法体制改革、强化检察监督职能为着力点,以科技强检、检察队伍建设为切入点,聚焦实际,破解难题,补齐短板,进一步增强法律监督能力,提升检察公信力,努力实现金坛检察工作创新创优全面发展,为金坛在苏南板块快速崛起提供强有力的司法保障。